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P A R T E A 

No. 1746/1934. 

Concurs la parohiile Fiziş şi Peirani. 
Pentru complenirea parohiilor Fiziş şi Peirani, 

ambele din protopopiatul Beiuşului, se publică concurs 
cu termenul de 1 Iunie crt. 

Oradea, 14 Maiu 1934. 

No. 167711934. 

Concurs la postul de cantor din Şilindru. 
Pentru complenirea postului de cantor dela bise

rica din Şilindru se publică concurs cu terminul de 
10 Iunie crt. 

Beneficiul cantoral constă din : 
1. Locuinţă din două camere, cu superediîicate §i 

grădină; 
2. sesiunea cantorală de 8 jug. cat. pământ arător; 
3. lecticalulu de câte V» vică secară dela fiecare 

familie; 
4. ştoalele cuvenite după stolarul oficial. 
Cantorul ales va trebui să aibă diplomă de can

tor şi va avea şi datorinta de a insfrua elevii şcolari 
la cântările bisericeşti şi de a forma un cor biseri
cesc cu tineretul. 

Cererile se vor înainta senatului bisericesc din 
Şilindru până la termenul de mai sus. 

Oradea, 15 Maiu 1934. ' ; 

Lupta episcopului Moise Dragoş pentru înfiinţarea şcoalet. 
de normă (preparandiei) din Oradea. 

Pe lângă curtea episcopiei din Oradea, funcţiona, 
încă din 1733, o şcoală românească. Aceasta, spre 
deosebire de celelalte şcoli poporale româneşti, din 
părţile noastre, avea să-şi câştige un rol mai impor
tant. Aici se pregătiau învăţătorii satelor noastre, 
după vechiul metod, sau după tradiţia noastră cul
turală bisericească. 

învăţau aici tinerii candidaţi de învăţători români, 
uniţi şi neuniţi, fără să se Jină seamă de criterii con
fesionale, cântul bisericesc şi erau versaţi în cărţile 
liturgice şi sf. Scriptură; cunoştinţe ce constituiau, pe 
atunci, materia de predare în şcolile noastre săteşti 
aciuiate pe prispa bisericilor. 

Şcoala românească din Oradea, avea deci rolul 
să pregătească pe învăţătorii şcolilor româneşti po
porale, din aceste părţi. Ei erau pregătiţi aici de către 
»prefectii« şcoalelor şi pentru acest post, forurile noa
stre eclesiastice, se pricepeau să facă selecţie. Băr
baţii cărora li se încredinţa destinul şcolii româneşti 
din această regiune, erau persoane înzestrate cu o 
cultură temeinică şi versaţi în literatura pedagogică a 
timpului. Aceştia sunt:- Silvaşi, Paul Bereghi, Ger-
geiyfi şi Ioan Ciontoş. Despre Gergelyfi şîim că scrie 
o carte pedagogică românească, întitulată: „Omul de 
lume", pe care o publică la Viena în anul 1818 şi tot 
dela dânsul rămâne un tratat de pedagogie, ce se pă
strează între manuscrisele diecezei unite din Oradea1). 

Cunoştinţele acestea sunt preţioase pentru noi, 
fiindcă la 1778, când vine ordinul Consiliului Lt. Regal, 
pentru organizarea instrucţiei, episcopul recomandă 
pentru postul de director al şcolilor naţionale pe Ioan 

J ) Relativ la rolul şc. rom. din Oradea, vezi Anexe: nr. 
III, iar cu privire la Gergelyfi în: Mârki Sândor: Binari român 
irok, pag, 75. 

Ciontoş,• .Deci antecesorii săi au îndeplinit această, 
funcţiune în timpurile anterioare anului mşşf&nat. 
Aceasta denotă că, preocuparea pentru şcoaţa româ
nească şi organizarea ei, nu vine din partea stiseiifiler 
ci forurile noastre bisericeşti, din iniţiativa pre|>r*fe^e 
îngrijesc, ca să numească în fruntea instrucţiei* 
rale, preoţi fruntaşi din clerul diecezan, cari au J n i f e 
cinarea să controleze şi să organizeze învăţământul. 
E drept că aceasta se făcea fără altă răsplată, 4eeât 
mulţumirea suiletescă pentrucă-şi servesc biserica ;§i 
neamul — şi aceasta încă e frumos! 

Cu anul 1778, pentru pregătirea învăţătorilor, s e 
înfiinţează în sediul districtelor şcolare, cunoscuteţa, 
şcoli capitale şi episcopia din Oradea nu rămase stpeînă 
de reformele şcolare, ce se introduceau rn menatfehie; 
mai ales de cele care priveau instrucţia păturei populare. 

Nu trebue să uităm că, în această vreme, urcă in. 
scaunul episcopesc al Orăzii, Moise Dragaş (177S— 
1787) »fiul protopopului din Turda«, »om cu vieatâ cu-; 
rată şi cu frica lui Dumnezeu«; după cum îl carac
terizează prietenul său, Samuil Micu.1) 

Nu se ştie unde şi-a făcut instrucţia epicopul 
Dragoş, însă toate indiciile ne duc înspre mănăstirea 
blăjană, pe unde au trecut şi ceilalţi luptători ai nea* 
mului nostru, pentru redeşteptarea noastră naţională, 
dela sfârşitul secolului al XVIIMea. 

Acest bărbat era în curent cu luptele purtate pen
tru naţionalitate şi drepturile poporului român, de către 
episcopul Inochentie al Blajului, în dieta staturilor ar
delene şi cu acest crez al luptei venise şi el aici. 

Ba mai mult, episcopul Orăzii, în cursul anilor 
de studii îşi asimilase, în mod organic, toată cultura 

») Cî. Dr. I Radu; op. cit. pag. 44. 
© BCU CLUJ



2 V i i TI T O R U L Anul X, No. 16 

noastră veche românească, reprezentată prin literatură 
în mare parte bisericească, iar despre trecutul şi ro
manitatea poporului Românesc vorbia cu autoritatea 
omului, care intrase în contact intim cu o serie de 
izvoare, care pledau cu destulă competinţă şi seriozi 
tate despre aceasta.1) 

Că el însuşi era un naţionalist convins, reiese din 
corespondenţa sa cu Adam Kollar, custodele bibliotecii 
din Viena, care de bună seamă, din convorbirile şi 
corespondenţa purtată cu dânsul, prinsese o aşa de 
mare dragoste pentru limba şi poporul Românesc, încât 
îl ruga, pe episcop, ca să-1 mai înveselească, cât mai des, 
cu scrisori în limba românească. 

Reformele găsiau deci în fruntea episcopiei, nu 
numai un om înţelegător, ci un bărbat care, prin cre
ştere şi educaţie, doria din tot sufletul să se pună în 
slujba neamului său, pentru a-1 conduce spre lumină şi 
prin aceasta către libertate.2) 

Abia îşi luă în primire dieceza şi îndată îl şi gă
sim înteresându-se de situaţia clerului şi învăţătorilor 
săi şi pentru a le ajuta, în 30 Martie 1776, înaintează 
o cerere la Viena, pentru o mai bună salarizare a 
acestora.8) 

în aceste preocupări îl găsi ordinul Consiliului Lt. 
Regal, din 27 Aprilie 1778, prin care se prevedea crea
rea mijloacelor de propagare a instrucţiei şi Intre 
Românii uniţi şi în acest scop se prevedea înzestra
rea învăţătorilor români, cu instrucţia necesară, pentru 
a putea preda în virtutea normelor noului metod şco
lar, învăţătorii aveau să-şi însuşească noul metod, 
la şcoala capitală ttin Oradea, unde vor fi predate 
de cătie rectorul instrucţiei.1') 

Dar şcoala capitală nu era şcoala noastră. Ea era 
şcoala poporală rom. cat._din_localitate, caţa,fiind pl&'jf 
sată în centrul districtului şcolar oradean, primeşte 
titlul de şcoală capitală şi pregătia pe învăţătorii rom. 
cat. din districtul şcolar al Orăzii. De noi încă nu se 
îngrijise nimeni, ca să primim şi noi reformele nouă, 
prin o şcoală a neamului nostru, ci învăţătorii diece
zei noastre erau îndrumaţi, prin această adresă, pen
tru instrucţie la o şcoală streină, unde erau sortiţi să 
înveţe într'o limbă, pe care nu o cunoşteau bună parte 
dintre ei. Episcopul Moise Dragoş rămase suprins de 
această măsură, 

In anul precedent îşi câştigase independenţa sa 
ierarhică, iar acum doria ca şcoala sa pregătitoare de 
învăţători, în spiritul bisericii sale şi al neamului pe 
care îl păstorja, să-şi păstreze şi pe mai departe 
această destinaţie şi să fie şi ea împărtăşită de pre
rogativele şcolilor capitale, de a pregăti pe învăţătorii 
neamului nostru, în noul metod de instrucţie. 

Pentru realizarea planului său, episcopul reuşi să 
câştige, pentru ideile sale, pe inspectorul districtual 
.şcolar, Carol Luby şi pe corniţele Kârolyi. Apoi ră 
spunse că : nu poate să trimită pe învăţătorii săi, la 
şcoala naţională capitală rom. cat., fiindcă învăţătorii 
români sunt săraci. Aceştia abia ieri au scăpat de io
băgie şi nu-şi pot permite luxul să stea la Oradea, 
pentru ca să înveţe metodul. 

Totuşi există o soluţie şi pentru instrucţia învăţă
torilor români! Episcopul propune ca să se numească 
din neamul nostru un profesor al preparanzilor ro-

*) Vezi: Ion Ardeleanu: Istoria diecezei române greco-
catolîce a Oradiei Mari, Partea I. Gherla 1881, pag. 74—90 unde 
publică raportul lui Dragoş, din anul 1777 Martie 12, către Con
gregaţia de Propaganda Fide „Despre originea, progresul, 
conversiunea Valahilor, precum ş i despre Eppti ş i Arhiepii şt 
Mitropolifii lor. 

2 ) Pentru coresp. cu Adam Kollar în Dr. I. Radu : op. 
cit. pag, 44. ><M" * f n 

3 ) Dr. I. Radu: op. cit. pag. 51. ArHk 
4 ) Arhiva diecezană, 1778. Fasc. II, nr. 64. 

mâni, care să inspecteze şcolile noastre, să tnvefe 
pe învăţători metodul, acolo la ei acasă, iar pe cei 
mai înstăriţi aici la Oradea.1) 

Pentru acest rol îl recomandă pe Ioan Ciontoş 
un bărbat serios, disciplinat, versat în studiile teolo
gice, cu moravuri integre şi cunoscător, pe lângă la
tină, a limbilor: română şi maghiară; ambele foarte 
necesare, pentru regiunea unde urma să-şi desfăşoare 
activitatea sa şcolară. Tot în acest raport cere ca, pro
fesorul preparanzilor români, să fie salarizat dintru 
oarecare fond cultural. Dar lucrurile nu erau sortite 
să meargă atât de neted. La cererea adresată de 
episcop împăratului, se răspune prin Consiliul Lt. Reg. 
cu data de 28 Septemvrie 1778 în mod negativ. 

împăratul nu poate satisface dezideratele cuprinse 
în memoriul episcopului, fiindcă acesta contrazice 
sistemul de organizaţie şcolară a monarhiei, în virtu-
tăa căruia nu pot fi doi profesori de metod, într'un 
district şcolar. Nu sunt apoi nici fonduri de unde să 
se plătească profesorul preparanzilor români. In aceste 
împrejurări, împăratul insistă ca s a s e rămână pe 
lângă sistemul stabilit, mai ales că supertiţiile popo
rului românesc nu se pot elimina decât prin o instruc
ţie serioasă a învăţătorilor, în şcoala capitală din Ora
dea; ca aceştia apoi, la rândul lor, să înveţe cu mai 
multă destoinicie poporul*). 

Cât pentru descălii săraci, cari n'ar putea veni 
la metod din aceasta cauză, aceştia să fie ajutaţi de 
către comunele mai bogate. Recomandă episcopului să 
facă presiuni blânde în această direcţie, explicând co
munelor că e în interesul lor să aibă învăţători bine pre
gătiţi, care să le crească odraslele în mod mai înţelept. 

. Prin urmare, cererea episcopului n'a fost satisfă
cută şi Ioan Clonţos n'a :fost numit vde profesor -al 
preparăhzilor români; Totuşi se pare că, de şt neofi
cial, el a indeplinit această funcţiune încă din 1779. 
In această afirmaţie ne răzimăm pe următoarele: In 
anul 1807, când Ioan Corneli scrie lui Iosif Lang, Ia 
Viena, ca să intervină pentru a fi reintegrat în postul 
de director al şcoalelor naţionale şi profesor al pre
paranzilor români, în această scrisoare înşiră şi pe 
antecesorii săi, în acest post. Aceştia sunt: Oergelyfi, 
Sifoaşi, Paul Bereghi, Ioan Ciontoş şi Simeon Ma
ghiar*).De altă parte ştim că, pentru-preparanzliro-
mâni-uniţi şi neuniţi s'au ţinut cursuri, încă din anul 
1779, în vacanţa Rusaliilor şi episcopul din Arad, Pa-
homie Knezevici, protestează la forurile judeţene 
contra faptului că, la acest curs de metod, au fost 
obligaţi să se prezinte şi învăţătorii neuniţii, alături cu 
cei ai bisericii unite4), ' 

Ba se pare că, în acest an, s'a găsit şi fon
dul cultural de salarizare pentru prefectul şcoalelor 
române, căci, în acest an, episcopul scrie agentu
lui său din Viena, lui Kereszturv, că a înaintat împă
ratului o cerere relativ la chestiunile în legătură cu 
domeniul Beiuşului, în care, la punctul 5, cere o mai 
bună salarizare pentru prefectul şcoalelor române. 
Dovadă că această chestiune se tranşase pe jumătate 
şi Ciontoş, din acest an, îşi luase postul în primire. 
Chestiunea aceasta mai are încă o lăture. Dacă învă
ţătorii români erau obligaţi să urmeze metodul, se 
pune întrebarea, cine i-ar fi putut instrui dacă nu un 
profesor român, fiindcă majoritate din aceştia nu cu
noşteau o altă limbă. Deci toate indiciile ne duc în 
spre un profesor ai preparanzilor români, încă din 1779, 
care să i înveţe pe aceştia noul metod de predare. 

l ) Arhiva diecezană: 1778, Fasc. II, No. 64. 
*) Arhiva diecezană: 1778, Fasc. 3 Nr. 9 ; în anexe Nr. II. 
3 ) Arhiva diecezană: Acte, şcolare vechi, 1807. 
4 ) N. Firu: Date şi doc. cu privire la ist. şc. rom. din Bi» 

hor pag. 40; scrisoarea publ. în anexe, XIX pag. 136—37. 
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Deci şcoala de normă românească, după noui 
metod, tşt începu activitatea încă tn anul 1779 şi 
deşi nu avem numirea lui Ciontoş de profesor al 
preparanzilor români şi director al şcolilor naţio
nale, acesta de bună seamă şi-a luat postul tn 
primire şi pentru el cerea episcopul la 1779, îmbu
nătăţirea salarului. 

Dar izbânda, în această direcţie, nu era încă de
finitivă. Trebuia o recunoaştere oficială, a situaţiei re
clamate de episcopul Dragoş, pentru şcoala sa, pentru 
ca din aceasta să rezulte dreptul — recunoscut în 
mod oficial — directorului şcolilor naţionale de a in
specta şcolile din dieceză şi mai trebuia un fond desti
nat salarizării acestuia, în calitatea de profesor al pre
paranzilor. Episcopul însă nu era omul care să lase 
lucrurile în jumătate. 

Şcoala preparandială şi profesorul 
Simeon Maghiar. 

Nu ştim precis cât a făcut Ciontoş pentru cauza 
şcoalei de normă, dar el în curând părăsi postul de 
»praefectus scholarum«, pentru ca să-1 preia un alt 
bărbat, pare-se mult mai înzestrat decât dânsul. E 
vorbă de Simeon Maghiar, urmaşul acestuia. 

Născut pe la anul 1754, în comuna Haidudorog, 
din părinţi cari aveau titluri de nobleţă. Tatăl său a 
slujit în ţinutul Aradului, ca »viţefiscal«, timp de 12 
ani, unde pare a fi jucat un rol destul de activ în 
luptele ce se dedeau pentru scaunul episcopal, în 
timpul alegerii lui Moise Dragoş, aparţinând partidei 
adverse acestuia. l ) 

EI făcu studii la Viena, în colegiul Sfânta Bar
bara, începânt cu anul 1775, timp de şase ani, ca 
apoi după reîntoarcerea sa de aici, să fie numit de către 
episcop,, tn postul de prefect al şcoalelor din dieceză 
şi paroh al FJomăhîlbr uniţi din căfcfîerul Oldsâguhii. 

Se pare că el, ca şi contimporanul său Şincai, 
directorul şcolilor naţionale din Ardeal, âr fi învăţat 
la Viena şi metodul nou de predare şi se va fi pus 
în curent cu vederile pedagogice ale timpului, căci 
numai astfel ne putem explica temeinicia sa de orien
tare în domeniul problemelor şcolare, pe care o mani
festă în toată viaţa sa de profesor şi autor de cărţi 
didactice româneşti, şi numai aşa se poate explica şi 
faptul că, episcopul, îndată după întoarcerea acestuia 
de la studii, îi şi încredinţează un rol cultural atât de 
important, după ce abia cu vre-o câţiva ani înainte 
numise în acest post pe Ciontoş.2) 

Crescut într'o regiune, unde ortodoxismul se men
ţinea încă şi unde presiunile sârbeşti erau mai into
lerante decât în ori care altă parte, el aduce — gu
stând din amărăciunea luptelor confesionale — o 
largă toleranţă în relaţie cu membrii celeilalte confe
siuni, iar la Viena, clericului Maghiar, în timpul anilor 
de studii, / s'a oferit prilejul să cunoască pe cei doi 
c'erici de acelaşi neam cu dânsul, cari prin erudiţia şi 
fermitatea caracterului lor atraseră atenţia streinilor. 

Şi nu este esclus ca Şincai, vizitând pe plăpân
dul său coleg, pe Micu, care era prefect de studii în 
colegiul în care studia Maghiar, să fi adresat cu 
franchefa caracteristică pentru toată viaţa sa, cuvinte 
de îmbărbătare teologilor români de aici, acestor re
prezentanţi ai ciobanilor valahi din Carpaţi, pe cari îi 
avea atât la suflet şi pentru drepturile cărora îşi 
jertfeşte toată tihna şi liniştea vieţii. / / va fi ascultat 
şi Maghiar şi cu siguranţă că I-a înţeles.*) 

*) I. Ardelean: Ist. diecezei rom. gr. cat. a Oradiei. Blaj 1888. * 
2 ) Pentru funcţionarea lui A. Maghiar, cu anul 1781 vor

beşte cerearea lui din 1784. Acte şcolare vechi, 1784 Iunie 18. ' 
a) V. Bolea: Dascăli din Bihor; „Vestitorul", an VII. 

No. 17—18 pag. 11. 

Prin cartea pe care aceştia o tipăreau, la 1780 
la Viena, ei anunţau noul crez al românismului. In
fluenţat de acest curent, Simebn Maghiar, în toată 
activitatea sa şcolară, se caracterizează printr'o con
cepţie înaltă asupra educaţiei naţionale. Crezul lui 
Inochentie Micu, adus de către episcopul Dragoş, se 
întâlnea aici, prin tânărul dascăl, cu perceptele naţio
nale teoretice ale »luceferilor<< latinişti. 

Ca paroh al cartierului Olosâg el păstori cu atâta 
râvnă, încât el poate fi considerat ca adevăratul ctitor al 
acestei parohii, pentru care, prin cererea sa din Mâi 
1784, cere paroh separat, dat fiind numărul mare al cre
dincioşilor români uniţi şi revărsarea deasă a Crişului, 
care face imposibilă comunicaţia între cele două plărţi 
ale oraşului; încât în cazuri grave, credincioşii surit 
ameninţaţi să rămână neîmpărtăşiţi cu sfintele taine. 

Pe noi ne interesază, în deosebi, ce a făcut el 
în chestiunile şcolare. O grijă specială va a(cordâ şcolii 
din Oradea; dovadă că proectul episcopului găsise la 
dânsul o bună primire. Pentru aceasta, în anul 1783, 
se adresează forurilor judeţene, pentru ca sâ-i adapteze 
o nouă sală de învăţământ şi, încă din anul 1871, în
cepu întocmirea şi traducerea manualelor de şcoala în 
româneşte. Tânărul dascăl îşi pregătea cadrele, în care 
avea să-şi desvolte activitatea! Şi când împrejurările 
fură socotite de potrivite, episcopul şi prefectul şcoa
lelor româneşti, începură să facă paşi energici pentru 
izbânda cauzei lor. 

Profesorul Simeon Maghiar, în 3 funie 1783, înain
tează forurilor judeţene un raport detailat în cauza 
şcolară românească, arătând rolul unei preparandii, cu 
un profesor al preparanzilor români aici la Oradea. 1) 
Raportul acesta fu bine primit şi în, această chestiune, 
în 7 August, din acest an, se convoacă o conferinţă în 
Olosâg, pentru a trata cauza şcolilor de normă (latină 
şi gr. cat.). Conferinţa a fost prezidată te JotlfrUeM-
czay, care reprezenta pe prefectul judeţean "|i?l»U 
parte : Mihail Bera, Ladislau Zafiry, ca reprezentanţi 
ai domeniului episcopiei şi capitlului latin, apoi 2 ju
decători şi doi notari, precum şi inspectorul şcolar 
districtual Iacob Vernerşi Simeon Maghiar prefectul 
şcolilor greco-catolice. In această conferinţă se tra
tează despre înzestrarea materială a şcolii româneşti, 
căci asupra formei noui, pe care avea să 0 primească, 
numai împăratul era în drept să se pronunţe.2) 

După acest succes, Simeon Maghiar se adre
sează episcopului, în 14 Iunie 1784, cu un memoriu 
bine motivat, prin care cerea ca, să se facă paşii ne
cesari, pentru înfiinţarea unui post de director al şcoli
lor naţionale şi profesor al preparanzilor români. 

Simeon Maghiar argumentează pentru înfiinţarea 
acestui post în felul următor: 1. E necesar postiţi de 
director al şcolilor naţionale şi profesor al pj<pâratt-
zilor români, fiindcă în virtutea ordinului imperial din 
1780, trebue să se dea o mai multă atenţie şcolilor 
naţionale. 2. Prin clădirea de şcoli naţionale pe seama 
poporului Românesc şi prin traducerea de cărţi di
dactice în limba română, toate piedecile din calea 
instrucţiei neamului nostru au fost delăturate. 3. Aici 
tn Oradea, la Şcoala Greco Catolică, întotdeauna 
a existat un curs pregătitor de învăţători, după 
vechiul metod, care există şi azi şi unde tinerii, 
uniţi şi neuniţi, fără să se tină seamă de criterii cdn-
fesionale, învăţau: sf. Scriptură, cântul bisericesc ş\ 
cunoaşterea cărţilor liturgice. Aici veniau tinerii în
văţători pentru metod, aducând informaţii dela parohii 
locali despre activitatea lor şcolară, primind din casa 
diecesană, pentru fiecare copil ce le frecventa şcoala, 

0 Acte şcolare vechi — 1783, Iunie 3. 
2 ) Acte şcolare vechi — 1784, August. 
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câte 30 cruceri. După terminarea cursului, înarmaţi 
cu îndrumări didactice pentru semestrul şcolar urmă
tor, plecau la sate ca să-şi facă datoria. 

Cât priveşte ohiecţiunea câ tn Oradea exista 
deja o şcoala capitala pentru districtul şcolar al 
Orăzit, unde tşi pot face instrucţia tn noul metod 
şi învăţătorii români, Simeon Maghiar arată c ă : 
învăţătorii români trebuie să se pregătească mai siste
matic în limba română, fiindcă în această limbă au să 
predea în şcoalele săteşti. Din cauza aceasta nu pot 
frecventa şcoala ungurească. De altă parte ortografia 
Umbli române nu e încă bine precizata, aşa câ, 
aceasta nu se poate tnvăfa decât tntr'o şcoală ro
mânească, printr'o practică sistematică. Directorul 
şcoalelor şt profesorul preparanzilor trebue să fie 
român, fiindcă Românii tn judeţul Bihor sunt tn 
majoritate absolută faţă de totalul celorlalte naţio
nalităţi. Afară de aceste argumente Simeon Maghiar 
mai Invocă şi împrejurarea că învăţătorul român e 
şl cantor, iar directorul unguresc nu ştie şâ înveţe 
pe candidaţii români cântul bisericesc şi ritul. 

Se impune deci, ca să se numească la Oradea un 
director al şcolilor naţionale şi profesor al preparan
zilor români, care va avea să-i înveţe pe aceştia şi 
limba germană şi care să fie salarizat din fondul stu
diilor cu 300 floreni anual. 1) 

Argumentele folosite de Simeon Maghiar erau tari 
şi împrejurările erau favorabile, aşa. că îndată ce episco
pul făcu demersurile necesare pentru numire la curtea im
perială Simeon Maghiar, tn Noemvrie 1784, şi începu 
şcoala în noul metod, cu preparanzii săi români, duâp 
care râvnise atât de mult şi el şi episcopul. 

Numirea sa e comunicată de Consiliului Lt, Regal, 
cu data de 30 Maiu 1785, sub Nr. 14796, prin care 
e numit profesor al preparanzilor români, cu un salar 
anual, de 3.00 floreni c ş . se j / a plăti/din fondul, s'tudii-
ldr'. Pe lângă suma" aceasta va mai primi încă 100 îl. 
anual din fondul de 8500 fl. al Diecezei. In această 
calitate va avea obligaţia să prepare pe candidaţii de 
învăţători noul metod şi să inspecteze şcolile poporale 
româneşti din districtul şcolar al Orăzii.*) 

Prin acest act se recunoşte din partea autorită
ţilor superioare situaţia de drept a şcoalei, ca insti
tut menit să crească pe viitorii învăţători români din 
aceste părţi, având de profesor pe Simeon Maghiar; un 
bărbat plin de zel pentru educarea neamului românesc 
şi un luptător dârz pentru cultura noastră naţională. 

In această luptă, pentru înjghebarea învăţămân
tului românesc, i-a servit şi priceperea sa personală, 
precum şi spiritul secolului luminat, al împăratului 
hsif II, care lansase principiul că, educaţia tineretu
lui român este »una dintre cele mai importante şi mai 
urgente afaceri de stat« şi despre care pe bună drep
tate spune un istoric român c ă : »dacă nu s'ar fi po-
gorît atât de curând îm mormânt, dimpreună cu o 
bună parte a concepţiilor sale luminate şi progresiste, 
cauza şcolară a Românilor ar fi luat încă dela sfâr
şitul secolului al 18-lea un mai puternic avânt.«*) 

Dar să-1 vedem pe harnicul şi priceputul profesor 
Ia lucru. Dacă în cursul anului şcolar 1784—85 putea 
să trimită inspectorului şcolar districtual lista elevilor 
săi,*) nu tot aşa de uşor stătea lucrul cu învăţătorii 
dela tară, cari nu veniau prea bucuros la cursul de 
metod, mai ales din pricina greutăţilor materiale pe 
care aveau să Ie întâmpine. Dar Maghiar nu era omul 

*) Acte şcolare vechi — 1784; vezi memoriul lui Maghiar 
în Anexe. 

a ) Arhiva diecezană 1785 — 30 Maiu, ţi în anexe nr. III. 
3 ) I. Lupaş: Studii, conferinţe, comunicări istorice voi. 

I, Bucureşti 1928 pag. 305—356. 
4 ) Acte şcolare vechi 1735 Oct. 31. 

care să lase lucrurile baltă. El se plânge Consiliului 
Locotenenţial, care, cu data de 27 Decemvrie 1785, 
ordonează congregaţiei judeţene sâ aducă cu forja pe 
cei neînţelegători.') Pentru împlinirea obligaţiilor mo
rale ce-şi luase fată de naţiune, dascălul crescut în 
crezul latinităţii noastre şi la propagarea căruia va 
fi contribuit şi dânsul, folosia toate mijloacele ce-i stă
teau la îndemână şi pentru bunul mers al instrucţiei, 
el nu se arată dispus ca să cruţe nici pe ai săi. 

Aşa el raportează inspectorului districtual de ca-
tehetul dela şcoala din Oradea, fiindcă acesta nu-şi 
face datoria cum se cuvine şi cere înlocuirea lui prin 
parohul local. 2) 

Acum el se gândeşte să câştige noi forje pentru 
. educaţia noilor învăţători. Precizând importanţa edu
caţiei în ritul răsăritean, pentru candidaţii săi, încă în 
memoriul înaintat episcopului la 1784, e l doreşte acum 
să procure pentru şcoala sa . şi un profesor de rit, pe 
care îl găseşte potrivit în persoana nou convertitului 
la religia greco-catolica, Ioan Băllban. Pe acesta Ma
ghiar îl recomandă pentru numire, ca să servească 
de profesor de rit, pentru cei 46 preparanzi, uniţi şi 
neuniţi, ce-şi făceau educaţia în şcoala sa.') 

La această recomandare, Consiliului Locotenenţial 
răspunde cu data de 10 aprilie 1787, aducând Ia cu
noştinţa episcopului numirea lui Băliban ca profesor 
de cant şi rit, având să predea aceste materii prepa
ranzilor în orele fixate de către superiori.*) 

In acest an încă, Simeon Maghiar cere sâ fie 
numit canonic în locul rămas liber în urma morţii 
lui Ioan Şimon, loc, care nu i-se dă.') Cu această dată, 
am putea încheia activitatea sa . rodnică, pe terenul 
şcoalei româneşti din Bihor, 

. In fruntea episcopei române greco-catolice a 
Orăzii se ridică în anul următor un om nou, care 
«venia tot din Ardeal, îrtsa de fâstădata ""din Ardealul 
lui Şincai şi care avea un alt ideal de dascăl, pe care 
Maghiar, cu toată hărnicia sa, nu-1 putea satisface. 

Noul episcop, Ignatie Dârăboni (1788—1805), 
făcu zile amare lui Maghiar încă dela început şi în 
contra acestuia se plânge Maghiar într'o scrisoare, 
către inspectorul districtual Werner, supunându-i că 
episcopul, vizitând şcoala de normă, a examinat pe 
elevi din materiile prescrise şi a interzis ca sâ se 
înveţe în şcoala sa altă linbă, afară de cea româ
nească (limba interzisă prin episcop era cea germană).*) 

Pe lângă aceasta, alte amărăciuni mai împânziau 
sufletul lui Maghiar. In canonicat, în contra lui, era 
protejat ardeleanul Iacob Aron, catehetul şcolar nu-şi 
făcea nici acum datoria ca lumea, iar învăţătorii ve
niţi pentru metod şi pentru învăţarea limbei germane, 
se depărtară dela şcoală sub pretextul să-şi aducă 
merinde şi nu mai vroiau să se reîntoarcă, fiindcă se 
plictiseră de limba germană. 

Griji mărunte, care îi procură amărăciuni adânci 
dascălului care nu cunoştea alt drum decât cel al da
toriei. Dar grijile acestea nu aveau să-1 urmărească 
mult timp, căci prin numirea sa de canonic, din anul 
1791, episcopul îl desleagă de sarcinile acestea, pentru 
care puse atâta suflet şi foarte multă pricepere. 

Timpurile cereau un alt tip de dascăl şi episcopul 
îl găsi în persoana unui tânăr preot, adus aici din Ar
deal. Acesta e Ioan Corneli1). Prof. Vasile Bolea. 

M Acte şcolare vechi 1785 şi în anexe nr. III. 
8 ) Arhiva diecezană 1787 fasc. I Nr. 10—6 Ianuarie. 
3 ) Acte şcolare vechi 1787—8 Martie ; relevat şi de C. Sabo ; 

Şcoala normală diecezană în „Vestitorul" an III Nr. 12 pag. 25. 
4 ) Acte şcolare vechi: 1787—10 Aprilie. 
5 ) Acte şcolare vechi: 1787. 
6 ) Acte şcolare vechi, 1788 Nov. 20. 
7 ) Fragment din studiul: .Şcoala Normală Română Unilaâ; 

ce va apare în curând. 
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Un sfânt modern: Don Bosco. 
Se poate sfânt modern? 
tată o afirmaţie ce trebue cântărită cu mare înţe

lepciune şi chibzuială şi nu trebue uşor generalizată. 
Sfântul modern, caşi cel de altă dată, este totdea

una o copie imperfectă după unicul prototip etern de 
sfinţenie : Isus Christos şi după imitatorii Acestuia, re
cunoscuţi de Biserică. 

Fiindcă însă prototipul divin cuprinde un complex 
întreg de note, imitatorii săi în timp, sfinţii, ne înfă
ţişează când una, când alta, din aceste note sau însu
şiri, în conformitate cu nevoile şi aspiraţiile fireşti 
deosebite ale diferitelor timpuri şi locuri. 

In acest sens, credem că se poate vorbi de mo
dernismul sfinţilor, fiind şi ei fiii unor naţii şi vremi 
distincte, acţionând şi reacţionând potrivit cu condiţiile 
de vieaţă date. 

Dacă dintre toţi Sfinţii, Don Bosco şi-a ales ca 
model pe S. Francisc de Sales, episcopul de Geneva, 
după care a numit însăşi societatea înfiinţată de el 
»Salesiană«, este dovadă de sfinţenia sa : amabilă, dră
gălaşă, blândă, voioasă, sfinţenie care nu exclude, ci 
implică foarte multă tărie, răbdare, duh de jertfă, hăr
nicie, — însuşiri de cari timpul de faţă are mai mare 
trebuinţă ca de altele. 

Credinţa e cea dintâi dintre virtuţile supranatu
rale ale Sfântului. «Dreptul din credinţă va fi viu« 
(Romani I, 17). Mărturiile credinţei lui Don Bosco sunt 
nenumărate. Preotul Giulio Barberis zice: »Marea lui 
credinţă era atât de cunoscută, încât din toate părţile 
Italiei, Franţei, Spaniei, Belgiei ce le-am cercetat, am 
auzit că-1 numesc pe Don Bosco omul credinfei, pre
cum auzii şi dela misionarii noştri că şi în.America, _ 
Asia, Africa, încă e numit Ia fel,'dar în batjocură, tau
maturgul din Valdocco". Credinţa îi da tărie nebiruită 
în toate luptele şi suferinţele sale. EI o numia «poarta 
cea sigură a raiului«. Bine înţeles, dacă e unită cu 
fapte bune; altfel »e moartă în ea însăşi« (Iacov II, 
17). Cine-1 privia, îşi da seama numai decât de recu
legerea lui sufletească; se vedea, cât e de pătruns de 
gândul că se află pururia în faţa lui Dumnezeu. «La 
rugăciune, părea un sfânt, un seraf«, — zice un mar-
tur mirean, care 1-a cunoscut de aproape. Nimic afec
tat sau de poză: sta drept în genunchi, cu mâinile 
împreunate, cu capul puţin înclinat, cu faţa zâmbitoare. 
Dar când făcea liturghia! Cum radia din el sfinţenia! 
Nu odată, după consacrare, îl vedeai că se schimbă 
la faţă şi el. Atâta dragoste avea pentru euharisticul 
Isus. Atunci unirea între ei doi era aproape deplină. 
Intr'un timp, când rigorile jansenismului opriau pe 
credincioşi să se împărtăşească mai adeseori cu sfin
tele taine, pretextând necesitatea unei mari sfinţenii, 
Don Bosco se face apostolul spovădaniei şi împărtă
şaniei dese. P. Felice Reviglio, paroh la biserica S. 
Augustin din Torino, aminteşte că-i plăcea să liturghi-
sească cu mare pompă, să cuminece pe toţi ai casei 
şi apoi să facă să li se dea o masă bogată. Slava lui 
Dumnezeu era hrana sufletului său. Aceasta I-a deter
minat să înceapă lupta împotriva Valdensilor şi a Pro
testanţilor, favorizaţi de guvernele masonice ale Pie
montului de pe vremuri şi să tipărească biblioteca po
pulară «Lecturi catolice« (Letfure cattoliche), rău pri
mită de profesorii universitari, dar încurajată de re
vista părinţilor lesuiţi »La civittâ cattolica«. 

Nădejdea saii încrederea e a doua virtute supra
naturală a Sfântului. Ea ne spune cât e de bun şi 
gata de ajutor Domnul. «Cine este asemenea ţie între 
dumnezei, Doamne ? Cine este, asemenea ţie ? Proslă

vit întru sfinţi, minunat întru slavă, făcând minuni*. 
(Eşirea XV, 11). 

O asemenea nădejde îl ajută pe Don Bosco să 
înfăptuiască mai întâi în suflet ceea ce avea să arate 
şi înafară. De aceea, încrederea lui în Dumnezeu era 
nemărginită; iar resemnarea în voia Lui neclătită. El 
repeta: «Don Bosco e sărac, dar Dumnezeu poate 
face orice. Cine poartă grijă de paserile cerului, va 
purta şi de noi«. El amintia membrilor Societăţii Safe-
siene că în «Tatăl nostru« cerem pâinea cea de toate 
zilele, nu cea de pe o săptămână, lună ori an. Având 
cele trebuincioase astăzi, să nu ne batem capul cu 
cele de mâine. Şi mult a stăruit el ca în casa Socie
tăţii să nu fie nicicând bani albi pentru zile negre, 
adică rezerve pentru ne*voi necunoscute. I se părea 
că această procedură închide căile Proniei Cereşti. 

Dragostea e regina tuturor virtuţilor. Apostolul 
însuşi zice: «Ci acum: credinţa, nădejdea, dragostea 
— rămân acestea trei. Dar mai mare între ele este 
dragostea« (I Corinteni XIII, 13). Această virtute a fost 
cu deosebire cultivată de Don Bosco, încât vieaţa lui 
întreagă poate fi privită ca o statornică unire cu Dum
nezeu. Era aşa de mare şi de strânsă această unire, 
încât umilul preot din Torino totdeauna vorbia de 
Dumnezeu. Don Rua, unul din cei dintâi şi mat de 
seamă ucenici ai săi, spunea că mai bucuros se uita 
la Don Bosco cum se roagă, cum liturgsiseşte, cum 
împlineşte orice funcţiune sacră, decât să citească o 
lucrare de teologie ascetică-morală; exemplul viu era 
mai de folos decât litera moartă. Tot aşa vorbeşte 
despre el Cardinalul Cagliero, că, revenind la Torino 
după ani de activitate misionară în America, îl găsi 
mâi curat; mai spiritualizat, mai angelic, mai- străin. 
de tot ce e sgură pământească decât oricând; părul 
alb, ce-i acoperia capul, îi da parcă o aureolă supra
naturală de bunătate şi de lumină. 

Dacă iubia pe Dumnezeu, era firesc să iubească 
pe aproapele. Ştia el foarte bine că «cel ce nu iubeşte 
pe fratele său pe care 1-a văzut pe Dumnezeu, pe 
care nu 1-a văzut, nu poate să-1 iubească« (I Ioan IV, 
20). El iubea pe copii în deosebi, cum nu-i inbiseră 
nici părinţii lor; îi iubia nu din îndemnuri pământeşti, 
ci pentru chemări cereşti. Don Rua scria: «Grijile lui 
de tot felul pentru copii nu se pot arăta în cuvinte. 
Le căuta de lucru la feluriţi stăpâni; le aducea de 
mâncare în sufragerie; le cârpia hainele şi ghetele; 
îi tundea; le era tată şi mamă. Dacă se îmbolnăviau, 
îi cerceta, îi mângâia; când boala se agrava, sta lângă 
ei ziua şi noaptea; era o vorbă ce se auzia în gjijra 
tuturor: »E bine să mori la Salesieni, pentru a ivea 
la căpătâi pe Don Bosco«. Auzind o mamă, că fiul ei 
zace bolnav la Salesieni, a venit de grabă să vadă ce-i 
cu el şi, dacă nu va fi destul de îngrijit, să-şi scoată 
odorul de acolo şi să-1 ducă acasă. Văzând că are 
febră de 40 de grade şi Don Bosco e tot lângă el, 
apoi că nu-i lipseşte nici un leac şi nici o îngrijire, 
iar doctorii îl caută de câte două ori pe zi, căzu în 
genunchi, mulţumind lui Dumnezeu şi grăind: «Bine; 
cuvintează, Doamne, pe Don Bosco şi casa lui:« apoi 
adresându-se fiului ei, zise: »Iar tu, fiule, rămâi aici; 
voiam să te duc cu mine acasă, dar văd că aici eşti 
mai îngrijit decât la noi. Aceasta e casa Domnului, 
iar Don Bosco un sfânt«! 

Şi câtă gingăşie de părinte nu le arăta el în îm
prejurările cele mai grele, când vreunul din elevt pierdfa 
pe tatăl sau pe mama sa. Antonio Sala, preot Salesian, 
povesteşte, cum. i a adus Ia cunoştinţă moartea tatălui 
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său. »Văzându-mă într'o zi Don Bosco«, spune el, »mă 
chiamă să iau cafeaua cu el. La masă îmi serveşte 
chiar el ceaşca de cafea, apoi îmi spune că a murit 
tatăl meu. Am izbucnit în plâns cu hohot. Părintele 
Alasonatti de lângă mine îmi şopti la ureche: Ţi-a 
murit un părinte, dar ţi-a rămas altul. Don Bosco m'a 
trimis la înmormântare grăind că, dacă familia nu mai 
poate plăti taxa de întreţinere pentru mine, el mă în
treţine gratuit. După înmormântare i-am scris: Cre-
deţi-mă că lacrimile ce le vărs pentru moartea tatălui 
meu, dacă mă gândesc la Domnia-Voastră, se schimbă 
îndată în lacrimi de mângăiere«. 

Alte virtuţi. Cele trei virtuţi mari apar în vieata 
sufletească a lui Don Bosco înconjurate de un întreg 
cortegiu de alte virtuţi. Astfel e, înainte de toate, în
ţelepciunea sa rară. Cum străluceşte ea, în toată mă
reţia ei arhitectonică, în toate operele sale: în zidirea 
de biserici şi institute, tot atât cât şi în trezirea de 
energii şi în formarea de caractere; în misiuni caşi 
în şcoală; în literatură caşi în politică. înţelepciunea 
Iui nu e pământească, inspirată din cabinetele diplo
maţilor ori din saloanele aristocraţilor, ci e cea dorită 
de Domnul: înţelepciunea, şerpilor unită cu blândeţa 
porumbilor. Era atât de mare înţelepciunea lui, încât, 
după ruperea legăturilor diplomatice dintre Sfântul 
Scaun şi guvernul italian, el e mijlocitorul chemat să 
dea Italiei 60 de episcopi noui în tot atâtea scaune 
episcopeşti vacante. 

Dar cumpătul şi simţul său de dreptate, care-1 
face să dea fiecăruia ce este al său! Mai cu seamă, 
e vrednic de remarcat cumpătul său. Nu ne putem în
chipui sfânt fără de această virtute. El vede, atinge, 
uneori are, întrebuinţează, transformă bunurile pămân
teşti, dar e cu desăvârşire deslipit de ele; nu trage 
nici un folos personal. Ce sărac a fost Don Bosco 
toată vieaţa lui! In camera lui nu admitea picturi, co
voare, mobilă de preţ. Când odată, în absenţa lui, i-au 
pictat camera, el a lăsat să i se văruiască din nou. 
Tot asemenea a făcut să i se readucă vechiul mobi
lier simplu în locul unuia nou, de lux, adus între timp. 
Şi nici hainele lui nu erau cine ştie ce. Albituri de 
pânză groasă, anteriu preoţesc de cel mai simplu, pă
lărie veche, bocanci cu sfoară muiată în cerneală; şi 
atâta tot. Când unul din însoţitorii săi i-a spus că tre-
bue să-şi cumpere şireturi, dacă e să meargă în vi
zită la o faţă simandicoasă, el, în primul moment, voi 
să-şi cumpere, dar, iată, în aceeaşi clipă, un cerşitor 
îi întinde mâna şi el îi dă acestuia banii, rămânând 
tot cum fusese. Pe săraci îi socotia comoara sa. El 
zicea că nu ei trebue să fie recunoscători bogaţilor, ci 
aceştia celor dintâi, fiindcă le dă prilej să facă bine. 
Era lipsit şi de slăbiciunea pentru nepoţi, pe care o 
au atâţia clerici. EI le spunea: »Nu vreau să fac din 
voi nici avocaţi, nici doctori. Dacă Dumnezeu vă chiamă 
Ia altarul Lui, vă stau în ajutor; altfel e mai bine să 
rămâneţi la coarnele plugului, caşi părinţii voştri«. 

Pocăinţă trupească deosebită nu vedem în vieaţa 
lui. Nu cetim nici de îngenuncheri, nici de ajunuri, 
nici de privegheri extraordinare. Până la vârsta de 50 
de ani, dormia câte 5 ore; după aceea, în vârsta bă-
trâneţelor, deşi nu putea dormi, totuşi căuta să se 
odihnească ceva mai mult. Odată întră la un pantofar 
şi aşezându-se pe scaun, aţipi. Trezindu-se după două 
ceasuri şi jumătate, el mustră pe pantofar, de ce 1-a 
lăsat să doarmă atâta. 

Decât înfrânarea trupului cu mult mai mare e la 
Don Bosco înfrânarea sufletului, smerenia. îşi da el 
seama că aceasta e temelia vieţii sufleteşti. Cu cât j 
eşti mai smerit, cu atât ajungi mai departe, precum 

şi la o clădire, cu cât vrei s'o faci mai înaltă, cu atât 
trebue s ă i sapi temei mai adânc. Cel ce se smereşte, 
înălţa-se-va; iar cel ce se înalţă, smeri-se-va. Când 
bolnavii tămăduiţi în mod miraculos de Maica Domnu
lui cea Ajutătoare veniau s ă i mulţumească, el îi pri-
mia cu ochii plecaţi, cu mâinile prinse pentru rugă
ciune, zicându-le: »Rugaţi-vă pentru mine, rugaţi-vă 
pentru mine!« Iar altă dată: »Când Dumnezeu vrea 
să facă ceva, alege ce e mai slab, mai nemernic. Dacă 
ar fi în arhidiocesa de Torino un preot mai sărman, 
mai vrednic de milă decât mine, atunci pe acela l-ar 
fi ales ca unealtă pentru îndeplinirea voinţei Sale«. 

Răbdarea creşt inească a necazurilor e de bună 
seamă, un semn de mare sfinţenie. încă apostolul a zis: 
»Pe care Domnul îl iubeşte, îl ceartă« (Evr. XII, 6). 
Dort Bosco şi-a avut şi ei paharul său de amărăciuni. 
Timp de zece ani (1872—1882), arhiepiscopul din To
rino, Lorenzo Gastaldi, povăţuit de canonicul Emanuele 
Colomiatti, a pricinuit multe suferinţe atât lui Don 
Bosco cât şi societăţii sale. Arhiepiscopul şi curtenii 
lui voiau să porunciască în institutele şi capelele lui 
Don Bosco mai mult decât în ale lor. Cu smerenie şi 
răbdare îngerească ei îndurară toate şicanele. Când 
însă Don Bosco fu învinuit pe nedrept că el ar fi in
spirat broşurile infamante publicate de Antonio Pelli-
cani împotriva arhiepiscopului şi unul din cei mai vred
nici preoţi Salesieni, Giovanni Bonetti, fu oprit să mai 
spovediască pe credincioşi, cauza a ajuns înaintea 
Congregaţiei Conciliului. Apărarea lui Don Bosco e o 
capodoperă de cumpăt şi de înţelepciune. El nu aduce 
decât faptele ce servesc pentru desvinovăţirea sa în 
calitate de cap al Societăţii Salesiene, nu şi cele de 
ordin personal. Instituinduse ancheta, s'au dovedit falşe 
toate acuzaţiile; martorii indicaţi că vor depune contra 
au depus pentru Don Bosco. Chiar nepoata arhiepisco
pului, contesa de Ia Roche, a mărturisit că cel învinuit 
i-a vorbit totdeauna cu atâta respect de unchiul ei, încât 
a rămas totdeauna edificată. Purtarea canonicului Co
lomiatti e incalificabilă. Convingându-se Cardinalul Nina 
de adevăr se întreba, dacă cei cei ce au urzit acest 
proces contra Salesienilor sunt cu mintea întreagă şi 
a sfătuit pe arhiepiscop să se împace pentru a nu pri
lejui scăderea vazei sale şi stricăciunea sufletelor. 

Fecunditatea sfinţilor unei societăţi este şi ea un 
indiciu despre sfinţenia întemeietorului ei. Dacă din 
vultur vultur naşte şi din stejar stejar răsare, atunci 
numai un sfânt poate inspira alţi sfinţi, precum numai 
un dascăl harnic poate avea elevi distinşi. Şi aşa e 
Don Bosco. Pe lângă 14 episcopi din cei mai de seamă 
ai Italiei contimporane, din societatea lui au răsărit 
sufletele apostolice: Domenico Sa vio, un sfânt de 15 
ani; Don Michele Rua, mâna lui cea dreaptă; Don 
Andrea Beltrami, unul din cei mai buni duhovnici Sa
lesieni ; Sora Măria Mazzarello,, întemeietoarea Sale
sienilor; Don Augusto Czartoryski, principe polonez, 
cunoscând la Paris pe Don Bosco, părăsi toate cele 
lumeşti şi se închină cu totul lui Dumnezeu.*) 

Ci sfinfii — granitice piscuri — 
Rămân strălucind spre tărie 
Ei singuri măsoară prin vremuri 
Ispita şi lumea pustie. 
Ei blând străjuesc omenirea 
Şi vieata lor — boabă de rouă — 
Adună din soarele oeşnic 
Reflex de prefacere nouă. (I M. Gârleanu). 

De-ar aduna şi pentru noi, Românii! 
P. I. Georgescu. 

J ) Amănunte Ia Mons. CARLO SALOTTI, // beato Gio
vanni Bosco, Torino, 1929 (Spcietâ editrice internazionale). © BCU CLUJ
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C R O N I C I 
A v l s I 

— Se comunică oficial, că serbările jubilare ale şcoalei 
normale române unite din Oradea se vor finea neapărat 
Luni in 28 Hai c r i , a doua zi de Rusalii. Foştii elevi sunt 
invitaţi a participa în număr complect la prăsnuirea acestui 
însemnat eveniment: 150 de ani de muncă în ogorul cultu
rii şi al deşteptării naţionale, 

— O serbare binemeritată. Reuniunea Ee* 
meilor Române Sălâgene împreună cu şcoala nor
mală de fete din Şimleul-Silvaniei aranjează Luni 
în 21 Mai 6 serbare de adio întru onoarea doam
nei ELENA Dr. ACIU, distinsa profesoară şi ani
matoare neîntrecută a mişcării sociale culturale fe-
menlne, cu prilejul permutării domiciliului ei la Cluj 
şi a trecerii la pensie. Doamna Elena Dr. Aciu a 
fost un nume în mişcarea culturală a femeii române 
din Ardeal; cu vorba, cu scrisul, cu fapta a oste
nit necontenit pe câmpul mişcării sociale-culturale 
a femeii române de aici. De aceea ne asociem şi 
noi cu vie recunoştinţă la ceata acelora cari o ser
bează cu prilejul împlinirii a unui lung şir de ani de 
activitate şi-i dorim încă multe succese, cu sănătate 
şi mulţumire, întru lungime de zile. „VESTITORUL". 

— întrunirea promoţiei 1913—14 dela liceul 
„Samuil Vulcan" din Beiuş. Absolvenţii liceului 
»Samuil Vulcan« din Beiuş, promoţia 1913 — 1914, sunt 
rugaţi â se întruni i a 1 Junie a. c. spre a. c. spre a 
serba 20 ani dela absolvirea liceului. Cei ce doresc 
a lua parte la aceasta întrunire camaraderească, să răs
pundă la adresa: Iraian Tămaş, Beiuş. 

— Turneul Astrului-Oradea. Asociaţia naţio
nală a Studenţilor Români Uniţi, Astru — organizaţia 
Oradea, a ţinut să prăsnuiască Anul Sfânt prin repre
zentarea unei drame religioase biblice: Fiica lui Jair, 
în care se zugrăveşte tragicul sufletesc al lui Jair, 
mai marele sinagogei din Capernaum, care-şiN pierde 
fiica, odorul casei sale şi e nevoit a cere ajutor lui 
Messia. încurajaţi de succesul piesei la Oradea (25 
Martie 1934), tinerii astrişti au pornit într'un turneu la 
Cărei — Satu-Mare — Sighetul Marmaţiei. Cu această 
ocazie s'a putut constata bunătatea inimii şi râvna or
ganizaţiilor agriste şi ale femeilor noastre române unite 
din regiunile amintite. La Cărei succesul moral şi ma
terial a fost desăvârşit, — sala arhiplină, publicul mul
ţumit de felul cum s'au achitat de roluri debutanţii 
noştri diletanţi, de sigur toate acestea graţie zelului 
neobosit al Părinţilor preoţi din Cărei şi al reuniunilor 
de acolo: Mariană, Agru şi Reuniunea femeilor ro
mâne din Sălaj — Secţia Cărei. Deosebită râvnă au 
dovedit întru primirea şi plasarea oaspeţilor: Rvsmul 
vicar Gera, M. On. Părinţi Lobonţiu, Terdic, Pop îoan, 
Iepure, Pop Coriolan, 0. Şuta, şi familiile Creşpai, 
Boşca, Negreanu, Mihalca, Vereş, Ţirţ ş. a; iar în 
plasarea biletelor doamna Creşpai, viceprezidenta Re
uniunii Mariane, ajutată de doamnele Boşca şi Tămaş, 
şi-au câştigat un merit deosebit plasând singură aproape 
toate biletele şi făcând propagandă întinsă chiar şi în 
comunele din jur, pentru ce Astru-Oradea îi este deo
sebit de mulţumitor, precum şi tuturor Căreienilor cari 
s'au dovedit foarte harnici şi activi. — în Satu-Mare, 
datorită, probabil, lipsei de propagandă suficientă, re
zultatul a fost mai slab, fiind publicul şj cam epuisat 
în urma reprezentaţiei din presară: îngerul. — Si-
ghetenii s'au dovedit şi de data aceasta, ca înainte, 
oameni de o deosebită dragoste faţă de organizaţiile 
similare ale coreligionarilor lor. NeoDositul şi venera
bilul preşedinte al Agrului Maramureş Dr. Florentin 

Mihalyi, reprezentanta Reuniunii Mariane D-ra lrina 
Berinde, reprezentantul parohiei P. Tiiu Berinde ş| 
harnicul Părinte director V. Pop, au dat dovadă de un 
înalt spirit de înţelegere pentru manifestaţii religioase 
de acest fel. Astru Oradea a rămas nu mulţumit dar 
complet deobligat organizaţiilor din Şighet pentru dra
gostea cu adevărat părintească, creştinească şi româ
nească cu care ne-au îmbrăţişat. Onoare lor şi dela 
Dumnezeu răsplată îmbelşugată. Coresp. 

— Un a p o s t o l a t n e c u n o s c u t . în Paris este Se* 
cretariatul general al unei opere foarte folositoare 
pentru suflete: Apostolatul Bolnavilor. Secretariatul 
trimite în fiecare lună o scrisoare frumoasă^ edifica
toare, pentru cei ce zac pe patul suferinţiL Este o 
idee admirabilă: a face pe bolnavi nu numai să-şi 
poarte boala cu răbdare, dar s'o facă utilă pentru mân
tuirea aproapelui. în Franţa numără Apostolatul 12.000 
membri, iar în lume mai bine de o sută de mii. La 
noi în ţară încă este un suflet care â crezut de bine 
să introducă şi la noi acest binefăcător apostolat. Mo-
destia-i ne opreşte să-i publicăm numele. Putem spune 
că opera are deja mulţi aderenţi din cei ce zac în boli, 
fără nădejde de vindacare. Dânsa le traduce scrisorile 
primite din Paris, le multiplică şi le expediază bolnaf 
vilor, cari le citesc cu multă sete şi, aşteaptă cu ne* 
răbdare Nrul următor. Cine doreşte să ofere mângâiere 
bolnavilor de-acasă ori din spitale, să ceară epistolele 
Apostolatului, scriind la Oradea, Apostolatul Bolnaţ 
vilor, Bulev. Regele Ferdinand 48 (Institutul Notfl 
Dame de Sion). Conţinutul lor îl va convinge de fru* 
museţea operei. îndeosebi preoţii şi membrele Reuniui-
nilor Mariane vor găsi un mare sprijin în această opera 
în misiunea ce le incumbă: îngrijirea şi mângâierea 
bolnavilor. . .... , 

— O o p e r ă v r e d n i c ă de lăudat . La Blaj a lua! 
fiinţă o asociaţie religioasă a preoţilor subt patronatul 
sfântului Nichitâ Remesianul, apostolul neamului no^ 
stru, cu scopul de-a ţinea preoţii la un nivel continuu 
de perfecţiune morală-religioasă prin recitarea orelor 
canonice, mărturisire mai deasă, liturghisire şi exami
nare zilnică, exerciţii spirituale anuale, reculegere lu
nară, (cotizaţie 3°/o după salar). Preşedinte al nbuei aso-; 
ciaţii preoţeşti este Ilustrisimul prelat papal dela Roma) 1 
Dr. ioan Bălan, canonic metropolitan, iar secretar 
Păr. Emil Chinezu prof. de religie în Blaj. înderflnănt \ 
Onor. Cler să se înscrie în această frumoasă şi utilă 
asociaţie preoţească. Pentru informaţiuni a se adresa 
secretarului. 

— S e r b a r e î n ă l ţ ă t o a r e de suflete a avut toc -
duminecă 29 Aprilie în parohia noastră Arded: în-v.ta-
drul unei promoţii de noui membri (circa 100) în Con-, 
gregaţia Mariană mixtă s'a săvârşit şi sfinţirea unei 
frumoase şi mari icoane a Preacuratei Fecioare, pa
troana membrilor din Congregaţie. Au fost de faţă nu
meroşi preoţi: Mon. Ioan. Lobonţiu reprezentantul 
Rvsmului vicar Ghera al Careilor, Mon. C. Dărăbanth\ 
parohul local, Mon. Vasile Pop din Mădăras care n'a 
pregetat a veni pe jos cu Reuniunea Mariană din Mă
dăras, On. Petru lancic din Ludoveni care a vorbit 
preafrumoasa predică dela promoţia membrilor, şi On. 
R. Lemeni din Satu-Mare şi popor credincios şi inte
lectuali în număr mare. După solemnitatea din biserică 
a avut loc o şezătoare culturală a Agrului local sub 
preşedinţia harnicului credincios Dr. Augustin Mirceă 
notar public în Arded, care într'o înflăcărată cuvân
tare a îndemnat asistenţa a se înscrie cât de numeroşi 
în societatea Agru. Programul a fost compus apoi din 
coruri şi recitări edificatoare şi instructive. Ardeduf 
lucrează. Laudă lui. 

© BCU CLUJ
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B A N C A „ U N I R E A " S. A . O R A D E A 
C O N V O C A R E 

Domnii acţionari ai BĂNCII »UNIREA« S. A. ORADEA sunt convocaţi prin aceasta la 

a I V - a ( a p a t r a ) A d u n a r e G e n e r a l a O r d i n a r a 
care se va ţinea în Oradea, Sâmbătă în 2 Iunie 1 9 3 4 , la ora 17 (5 p. m.) în localul insti
tutului din Oradea, Strada Episcopul Pavel No. 2 , cu următoarea 

O r d i n e d e z i : 
1. Deschiderea şi Constituirea Adunării generale. 
2. Raportul Consiliului de Administraţie. 
3. Raportul Comitetului de Censori. 
4. Stabilirea Bilanţului anului de gestiune 1933 şi descărcarea Consiliului de Administraţie şi a 

Comitetului de Censori. 
5. Alegerea Comitetului de Censori pe 3 ani. 
6. Eventuale propuneri. 

Oradea, la 5 Maiu 1934. CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE 

Active _ _ _ _ C o n t u l B i l a n ţ Pasive 

Cassa 
Efecte de primit . 
Conturi curente . . 
Mobilier şi rechizite 

Lei 

118.991 
18,120.620 
6,102.567 

266.479 

24.608.657 

Capital Societar 
Fond de rezervă 
Fond special pt. creanţe dubioase 
Fondul de pensiuni 
Depuneri . . . . . . . . . . . 
Conturi-curente creditoare . . . . 
Dobânzi încasate pro 1934 . . . . 
Diverse 

Lei 

7.500.000 
27.031 

332.594 
185.664 

11.319.524 
5.230.299 

8.785 
4.760 

24.608.657 

C o n t u r i d e O r d i n e 

Ipoteci, Ces. Garanţii 
Deţinători de titluri 
Efecte în gaj 

Lei 

Clienţi: Ipoteci, Ces. Garanţii . . . 
Depuneri de titluri 
Clienţi: Efecte în gaj . . , - . . . . 

Lei 

Ipoteci, Ces. Garanţii 
Deţinători de titluri 
Efecte în gaj 

12.870.200 
32.765.500 

1.769.550 

Clienţi: Ipoteci, Ces. Garanţii . . . 
Depuneri de titluri 
Clienţi: Efecte în gaj . . , - . . . . 

12.870.200 
32.765.500 

1.769.550 

47.405.250 - " - 47.405.250 

. Debit C o n t u l P r o f i t ş i P i e r d e r e Credit 

Dobânzi plătite la C. Curent 
Dobânzi plătite Ia Depuneri 
Cheltueli de administraţie: 

(Diverse, salarii luminat, încălzit, 

Lei Lei ! 

Dobânzi încasate la Scont . . 
Dobânzi încasate la C. Curent 

l e i Lei 

Dobânzi plătite la C. Curent 
Dobânzi plătite Ia Depuneri 
Cheltueli de administraţie: 

(Diverse, salarii luminat, încălzit, 

7.334 
131.242 138.576 

507.128 
66.300 

Dobânzi încasate la Scont . . 
Dobânzi încasate la C. Curent 

399.398 
185.497 584.895 

127.109 

Dobânzi plătite la C. Curent 
Dobânzi plătite Ia Depuneri 
Cheltueli de administraţie: 

(Diverse, salarii luminat, încălzit, 

138.576 

507.128 
66.300 

Dobânzi încasate la Scont . . 
Dobânzi încasate la C. Curent 584.895 

127.109 

Dobânzi plătite la C. Curent 
Dobânzi plătite Ia Depuneri 
Cheltueli de administraţie: 

(Diverse, salarii luminat, încălzit, 

138.576 

507.128 
66.300 

584.895 
127.109 

712.004 712.004 
i : l 

Oradea, Ia 31 Decembrie 1933. Dr. Trăian Vuia ss. 
directorul băncii 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Dr. Valeriu Tr. Frenţiu ss. Petru Tămâtanss. 

preşedinte vice-preşedmte 
Colonel Cornel Frentiu ss. ing. Demetfiu Marian ss. Augustin Maghiar ss. Dr. Vasile Bledea ss. 

Examinând conturile de mai sus, le-am găsit în consonanţă cu registrele. 
C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

Vasile Barbul ss. ^ ^ ţ 0 * * * ^ 0 * S5' losif Orga ss. 
Chiriaşii Tipografia! Româneşti, Oradea, fa IhT" 3 J Redactor: Pir. Dr. Aloîsîe L. Tăutu © BCU CLUJ




